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Madame ou Monsieur,
Vous avez postulé à l'emploi de [intitulé du poste à pourvoir] et je tiens à vous remercier de l'intérêt que vous avez porté à [intitulé du service].
J’ai toutefois le regret de vous faire connaître que votre candidature n’a pas été retenue.
Compte tenu de la qualité de votre dossier, je ne manquerai pas de vous informer d'une éventuelle vacance d'emploi si les fonctions concernées sont mieux en rapport avec vos compétences.
Par ailleurs, je vous informe que vous pouvez consulter différents sites utiles dans votre démarche :
les sites des concours et des recrutements de l'État www.fonction-publique.gouv.fr/score et www.place-emploi-public.gouv.fr ;
le site académique (exemple : recrutement du site académique de Versailles www.ac-versailles.fr/cid108227/recrutements-cours-dans-academie.html), le site de l’établissement…
Enfin, dans le cadre de notre dispositif de prévention et de lutte contre les discriminations, une cellule d’écoute* est ouverte aux agents de l’académie/de l’établissement, ainsi qu’aux candidates et candidats à un recrutement dont la procédure a pris fin depuis XX[footnoteRef:1] mois au plus et qui estimeraient avoir fait l’objet d’une rupture d’égalité de traitement.  [1:  Selon dispositions en vigueur.] 

L’académie/L’établissement respecte les dispositions du Règlement général sur la protection des données (RGPD) en matière de traitement des données personnelles.
Veuillez agréer, Madame ou Monsieur, l’expression de…

* Pour les académies/opérateurs dotés d’une cellule d’écoute.
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